

週五小組查經 2026 年春季 第 6 次 主所愛的，祂必管教【二】

1. 查考聖經經文：列王紀下第 25 章

1. 列王紀下第 25 章的主題與簡介

第 25 章經文主題「主所愛的，祂必管教(二)：審判的終局與恩典的餘留」。本章記載猶大王西底家背叛巴比倫，遭巴比倫王尼布甲尼撒來攻打耶路撒冷。圍城一年半後，聖城淪陷和聖殿被毀，西底家與百姓和財物被擄到巴比倫。歷代志下 36 章也記載同樣的歷史，只是較精簡，而且還記錄了神管教後的恩典，應許百姓七十年後，將從被擄之地歸回。此外耶利米書 39, 52 章也記載同一段歷史。

2. 列王紀下第 25 章的分段/結構

第一段：耶路撒冷淪陷和聖殿被毀，猶大王西底家與百姓被擄（1-12 節）

第二段：聖殿被掠奪、祭司和聖殿官被擄、一些長官和百姓被處死（13-21 節）

第三段：巴比倫王立基大利作省長，後來被王室成員以實瑪利擊殺（22-26 節）

第四段：以未米羅達登基作巴比倫王，釋放且善待約雅斤（27-30 節）

3. 列王紀下第 25 章的背景

前面第 24 章，記載猶大王約雅敬背叛巴比倫，遭巴比倫王尼布甲尼撒來攻打。此外，耶和華也使鄰近國家來攻打他。這些都是因為王和百姓所行的一切惡，正如藉祂的僕人眾先知所說的。後來約雅斤接續作王，行耶和華神眼中看為惡的事。神使巴比倫王尼布甲尼撒來圍攻耶路撒冷，約雅斤和王室、大臣、百姓，被擄到巴比倫。巴比倫王立約雅斤的叔叔瑪探雅代替他作王，給他改名叫西底家。但西底家仍行耶和華神眼中看為惡的事，以致耶和華將百姓趕出猶大。歷代志下 36 章也有同樣的記載，但提到神應許百姓將從被擄之地歸回。

耶利米先知是屬於這個時代的人物，他的先知書可幫助我們更了解猶大亡國前後的緊張局勢。當時朝中上下、軍隊中、和百姓中間，被當時的戰爭和政治環境所逼，不得不分成三種人：與巴比倫對抗的「反巴派」，願意投降巴比倫的「親巴派」，以及看哪對己有利就站哪的「投機派」。耶利米先知傳講上帝的心意，恰好比較合乎親巴派的胃口，因此被標籤為親巴派，甚至被反巴派的人視為賣國賊。其實，耶利米是「親耶派」，因為耶和華神說什麼，他就說什麼、也做什麼。而上帝說的，遠超過反巴派或親巴派所能想到的。所以耶利米除了被反巴派厭惡之外，有時也被親巴派厭惡。有趣的是，今日在美國重生得救、且認真跟隨耶穌的基督徒，他們也遭遇類似的事。正如傳道書 1:9 所說的：「已有的事後必再有；已行的事後必再行。日光之下並無新事」。

當時的國際情勢的歷史，以及巴比倫三次擄掠猶大和耶路撒冷，請參上周五查經材料 (PDF) BSG_2026_02_06-2nd-King-24.pdf。

4. 本章查經材料

查經材料 (PDF) 一般在星期四晚間或星期五中午、上傳到教會網站。本材料主要給帶查經的同工，手上有一些簡要可靠的解經材料，來回答星期五晚小組組員可能會問較難的問題。最佳準備帶查經的方式，就是先反覆觀察和思考經文（包括上下文）、以及研讀經文本身，而不是先看解經材料。因為經文本身就能解釋經文。參加星期四晚同工在一起的預查和討論，能讓帶查經的準備更充分。

II. 討論與分享：

第一段（1-12 節）：耶路撒冷淪陷和聖殿被毀，猶大王西底家與百姓被擄

1、猶大王西底家「背叛」巴比倫王是什麼意思？他為什麼背叛？

- A. 西底家是南國猶大最後一位君王，他作王十一年（24:18, 597–586 BC）。在執政第四年時，曾去過巴比倫朝貢或述職，因為他是巴比倫王所立的傀儡王（耶 51:59）。之後，可能受多方的影響，逐漸產生背叛的心：(1) 埃及法老普薩美提克二世（Psammeticus II, 595–589 BC）的鼓動，(2) 以東、摩押、亞衲、推羅、西頓、來拉攏猶大，組成聯盟抵抗巴比倫（耶 27:3 以及下文），(3) 朝中許多親埃及派大臣的壓力，(4) 假先知、占卜、圓夢、觀兆，行邪術的人，所說的假預言（耶 27:8–11, 28:1–9）。西底家和百姓自然被影響，認為可以與埃及和其他聯軍一起勝過巴比倫，因而決定背叛巴比倫王。
- B. 當時先知耶利米從猶大先王約西亞第十三年，就開始宣講上帝的預言，宣告祂的審判和管教要藉巴比倫臨到；而且耶利米還不斷勸大家要降服巴比倫，接受上帝對他們的管教，70 年後上帝會重新恢復百姓（耶 25 章, 27:6–8）。雖然耶利米面對反對和迫害，但 30 年來他沒有退縮，還是忠心傳講。很可惜，「西底家和他的臣僕，並國中的百姓，都不聽耶和華藉先知耶利米所說的話」（耶 37:2）。不聽從上帝的話，也導致他走向背叛巴比倫王的路。
- C. 西底家不肯順服上帝，反而想擺脫祂的管教（耶 25:8–14），結果導致巴比倫王徹底摧毀了耶路撒冷和聖殿。這裡我們看到兩種罪會使神的百姓遭遇極大的虧損：第一、是不肯聽從上帝的話；第二、是謬講上帝的話。通常這兩個常常彼此有關聯，因為沒有順服信靠的心，很容易按私意另外創造出所謂的「神的話語」，或是謬解神的話語。聖經對第二者的警告也是很嚴厲的，叫我們這些在帶查經、和教導聖經、甚至分享聖經的人，要非常的謹慎（申 13:1–5, 18:18–22；彼後 1:20–21, 3:16–17）。因為我們要把神藉聖經作者寫下的意思讀出來，不是把我們的意思讀進去。

2、當耶路撒冷被攻陷、猶大王西底家逃跑時，全軍也已離開他逃跑，這說明了什麼？

- A. 西底家作王第九年十月初十日（1 節），主前 588 年，巴比倫第三次進攻耶路撒冷，圍城持續一年半。埃及法老阿普里斯（Apries, 589–570 BC）曾來支援，讓巴比倫軍隊暫停攻城（耶 37:5），但上帝藉耶利米預言，埃及很快就會被打敗，巴比倫會繼續攻城（耶 37:7–8）。果然歷史按神的預言展開，巴比倫繼續圍城。這肯定讓猶大的軍隊明白，他完全不是巴比倫軍隊的對手。猶大王西底家既然都棄城逃跑，底下的軍人根本無心戀戰，逃命要緊。
- B. 有學者認為，西底家帶軍隊逃亡，可能要逃往摩押和亞衲交界處，與聯軍會合，然後反攻。因為只要走完「耶利哥的平原」（不到 10 公里路程），就可過約但河，進入摩押和亞衲境內。他哪裡想到，他的軍隊竟然四散逃走。最後西底家在耶利哥平原被逮捕、帶到「利比拉」那裡，接受巴比倫王尼布甲尼撒的審判。巴比倫王在西底家眼前殺了他的眾子，又殺了猶大的一切貴胄（耶 39:6），那表示王親貴族也在這逃亡行列中。巴比倫王還剜了西底家的眼睛，用銅鍊鎖著帶到巴比倫。耶 52:11 提到西底家最後是死於巴比倫的監獄中，但沒有說被監禁了多久。耶利米曾預言西底家要親眼見尼布甲尼撒（耶 32:4, 34:3），而以西結預言他要被帶去巴比倫，卻不能看見那地（結 12:13）。神說的話不會落空，這兩者都應驗了！

3、為什麼巴比倫護衛長焚燒聖殿、王宮、大戶房屋，以及拆毀耶路撒冷四圍城牆？

- A. 最直接從上帝來的答案，就是應驗了祂的警告與預言。453 年歷史的聖殿，和 440 年歷史的王宮，毀在尼布甲尼撒的手裡，應驗了耶和華神對所羅門的警告（王上 9 章；代下 7:12–22）。

神當年警告所羅門王和以色列百姓，如果違背神的誠命、離開真神轉去拜偶像假神，神就必將他們從這地上拔出，並且為己名所分別為聖的殿，也必捨棄不顧。這也是根據申命記 28-30 章的祝福與詛咒，耶和華神再度宣告的。

- B. 另外，根據以西結先知的記載，聖殿和王宮已變成了敬拜偶像的污穢場所，城中百姓各家敬拜各種偶像。其實當時也有百姓沒有敬拜事奉異教偶像神祇，但是他們效法異教的形式來敬拜耶和華（例如丘坛的敬拜），或是用異教偶像的样子來帶表耶和華（例如金牛犊的敬拜）。這些在神眼中，都是拜偶像。因此、神的榮耀早已離開這有虛有其名的聖殿和聖城（結 11:23）。所以上帝藉巴比倫護衛長，把這些可憎之物和其建築物都毀掉。
- C. 或許還有一個不是聖經給的原因，那就是當時的聖殿、王宮、和有錢人的大房子，有不少金子的裝飾。拆下來或刮下來太費時，用火燒使金子熔解出來，是最快捷的方式。因為迦勒底人要的是黃金，不是那些可以讓黃金附着上去的雕刻木頭。
- D. 耶利米在聖殿和聖城被毀後，作了哀歌來表達心中為百姓的哀痛。其中提到「耶和華定意拆毀錫安的城牆」（哀 2:8，這裡的錫安就是指耶路撒冷），那間接說明巴比倫護衛長拆毀耶路撒冷四圍城牆，是上帝的預言之一。只是這預言並沒有寫在耶利米書裡頭。等待七十年後，被擄的百姓，神將要帶回耶路撒冷和猶大（耶 29:10）。耶路撒冷的城牆荒廢一百四十多年，直到尼希米帶領回歸百姓，開始重建城牆（尼 2:17, 445 BC）。

4、其他經文細節解釋：

- A. 「尼布甲尼撒」，史稱尼布甲尼撒二世 Nebuchadnezzar II，統治巴比倫的任期是 605-562 BC。他是一位卓越的軍事、政治、外交家，建立強大的帝國。此外，他的知名度還在於建造空中花園，和毀壞所羅門聖殿。他也是但以理書中的重要人物，其中描述他的政績、夢境、狂傲、被神管教、以及對神的讚頌。
- B. 第 4 節、「王園」即「樂花園」，可能位於耶路撒冷城南。「兩城中間的門」原文直譯是「兩道城牆中間的門」，位於耶路撒冷城東南。「亞拉巴」希伯來原文的意思，就是約但裂谷；但也有荒涼不毛之地的意思。前者指較大的範圍，從約但河的發源處直到死海之南端，端延至阿卡巴灣的谷地，全長約 460 公里。後者指較小的範圍，加利利湖到死海之間的一段谷地。要看上下文來決定意思。此處應該是後者的意思。
- C. 第 5 節、「耶利哥的平原」，位於今日新耶利哥城西北約 2 公里（不是約書亞時代的耶利哥城旧址），距約但河約 10 公里。平原平均海拔在海平面之下約 300 公尺與「亞拉巴」（約但河谷地）重疊。耶路撒冷以南地區與約但河東地區的交通，必須經過此地。
- D. 第 6 節、「利比拉」原文是「肥沃」之意，位於敘利亞（亞蘭）一平原上，為哈馬地區的一個城，靠奧朗底河（Orentes River）。此城在巴比倫和迦南地之間的國際道路上，也是埃及通往米索不達米亞道路上的岔口。法老尼哥二世曾用此地，作為軍隊的集結地，也囚禁猶大先王約哈斯（王下 23:33）。
- E. 第 3-4 節、「四月初九日…城被攻破」（耶 39:2），這一天就是猶太人所謂的「亞布月第九日」，即今日的七月中至八月初。這日後來成為猶太人的「聖殿被毀日」（耶 52:12-13），紀念這悲痛的一天。這他們在這一天禁食、守節期、並誦讀《耶利米哀歌》。
- F. 「護衛長」原文是「貼身侍衛」或是「廚役」。「尼布撒拉旦」原文字義是「尼波已經種下種子」。巴比倫古代文獻稱他為「膳長」。「膳長」和「酒政長」一樣，都是古代亞述或巴比倫官位極高或是王最親信的官員。這些官員常受差遣，擔任外交或軍事任務。

第二段（13-21 節）：聖殿再度被掠奪，有祭司、聖殿官、長官和百姓被抓起来處死

1、為何迦勒底人把聖殿所有銅制的物件帶到巴比倫？

A. 最直接的理由，是耶和華神要使聖殿荒涼。因此，祂用迦勒底人來執行祂的管教：

- i. 前兩次巴比倫掠奪聖殿的器皿，主要金和銀的器皿。耶和華神早已藉先知耶利米預言，如果以色列百姓一直背逆不悔改，最終會遭致祂公義烈怒的審判；祂要毀壞為己名分別為聖的殿，並將殿內所有器具都交在外邦人手中任其擄掠（耶 27:19-22）。然而、那預言也提到，神會再度眷顧以色列人時，必將那些器皿帶回此地。
 - ii. 耶和華神也使用古代近東的習俗，來使祂的管教能實現在以色列猶大人身上：當時戰勝國把戰敗國神廟中的偶像或各樣宗教器皿帶走，放在自己國家神廟裡頭，表示戰敗國的神也向戰勝國的神稱臣。這當中也有炫耀自己的戰功，同時把這些所謂的戰利品進貢給自己的神明。
 - iii. 這次掠奪的，除了少數還存留的金銀器具或財寶（代下 36:18），主要是銅製的器具，和聖殿外的銅柱、銅海，和銅盆座。這些事的發生，一方面表示神發了猛烈的震怒；而另一方面，若從新約的啟示來看，這預表基督（彌賽亞）來到世上，所有獻祭的形式將要止息（來 10:1-23），而是以心靈、誠實、和全人（真理）來敬拜事奉耶和華神（約 4:20-26；羅 12:1）。約 4:23-24 那裡的「用心靈和誠實拜祂」，正確的翻譯是「在靈和真理裡頭拜祂」。
- B. 至於迦勒底人打碎銅柱、銅盆座、和銅海，運到巴比倫，可能只是因其經濟價值（第 13 節）。第 16-17 節還特別提到所羅門為耶和華殿所造的那兩根銅柱、其尺寸、以及上面銅制的裝飾品，目的要突顯「這一切的銅，多得無法可稱」，但全被巴比倫人帶走。
- C. 神使聖殿變得如此荒涼，表示神對百姓震怒的管教是猛烈的。耶 25:1-9 說到猶大多年蔑視神耐心地勸誠和警告，始終沒有沒有聽從和悔改，最後遭致嚴厲管教，全地變為荒涼。他們為自己積蓄神的震怒，直到神顯出公義審判的日子來到（羅 2:4-5；申 32:34；雅 5:3）
- D. 當年第一代讀者（被擄歸回的百姓）讀到此處第 25 章，肯定會想起當年聖殿的盛況與榮耀（王上七章），與現今荒涼的景況，成了巨大的反差。當神要使犯罪的百姓回頭，通常會任憑他們繼續墮落、直跌到最深的谷底。然後藉這慘痛代價，神使他們產生悔罪之心，真正悔改歸正轉向神。盼望我們基督徒要常常警醒，聽從聖經真理，避免走向被神任憑的路上。因為那個代價太大了，即使上帝會管教、使我們回頭！
- E. 教會也是一樣，如果教會裡的活動，離開了聖經所啟示的耶穌和十字架福音，這教會就開始走向世俗化。因為沒有了耶穌和福音，自然就會以世人的東西來取代。而世俗化就像水煮青蛙，不容易察覺，以為仍在敬拜耶穌。所有「離開耶穌和福音」的「離開」，剛開始都只是「離開一點點」！根據 2024 年的統計（估算），美國有 4000-4500 基督教會關門，3000-3500 新教會成立。如果我們按這走勢，10 年後美國基督教會總數，將減少 1 萬間教會！咱門辛城教會是否其中之一？（這些數字是參考目前比較可靠的網站，MinistryWatch 和 National Council of Churches，取最保守樂觀的估計值）。

2、在哈馬地的利比拉，被巴比倫王處死的猶大人，是什麼樣子的人？為什麼被處死？

A. 第 18 節、大祭司西萊雅，根據代上 6:13-14 的家譜，他的爺爺是猶大王約西亞修理聖殿時，發現律法書的大祭司希勒家（王下 22:8）。而副祭司西番亞，可能是瑪西雅的兒子（耶 21:1）。另外所謂的「把門的」不是普通人，而是守衛聖殿的祭司，也曾管理聖殿維修經費（王下 12:9）。

這些人與城裡被護衛長捉拿的人，都一併帶到巴比倫王面前接受審判，暗示了他們應該與背叛巴比倫王有關。

- B. 第 19 節（和合本譯文）、「管理兵丁的官」、「常見王面的五個人」、以及「檢點國民軍長的書記」，都屬於西底家王手下的軍事將領和顧問。這些人是頑強抵抗守城的軍人，巴比倫王當然要殺掉。「城裡遇見的國民六十個人」，直譯為「在城中搜捕六十個當地的人民」，可能也不是尋常百姓，而是巴比倫王眼中的敵對分子。他們可能耶城淪陷後，就隱身。這或許可以說明民間大房子被拆毀的原因之一。
- C. 巴比倫護衛長尼布撒拉旦掃除敵對勢力的工作，做得相當徹底。他把猶大連根拔起，所有可用的物資和王室、官員、和百姓都帶走。把所有的城牆與大型建築，以及任何殘留的武裝力量或成員，全部清理乾淨。應驗了上帝早已警告的預言：「所以耶和華—以色列的神如此說：我必降禍與耶路撒冷和猶大，…必擦淨耶路撒冷，如人擦盤，將盤倒扣」（王下 21:12-13）

3、其他經文細節解釋：

- A. 第 14-15 節、「鍊子」可能是清理祭壇用，而「蠟剪」則是修剪燈芯用。此處所記載的是聖殿中，敬拜獻祭所使用的器物，參王上 7:15-51。
- B. 第 17 節、銅柱的柱頂高度尺寸，與王上 7:16 所記有出入，相差兩肘（約 90 公分）。這差異可能是因為柱頂裝飾與所羅門時代有些不同造成的。但也有學者認為，這是抄寫之誤。
- C. 「十八肘」約八公尺、或廿七英尺。「三肘」約一又三分一公尺、或四英尺半。

第三段（22-26 節）：巴比倫王立基大利作省長，後來被王室成員以實瑪利擊殺

1、基大利是誰，他是怎樣的猶大人？

- A. 第 22-24 節的內容、也記載在耶利米書 40:7-9。基大利是沙番的孫子、亞希甘的兒子。他的爺爺可能是約西亞時代的書記，把聖殿裡發現的律法書讀給約西亞王聽，並協助約西亞王推動宗教改革（王下 22:8-13）。他的父親亞希甘則是冒生命危險，保護先知耶利米，救他免於被害（耶 26:24 與其上文）。當先知耶利米從囚禁中被釋放出監，基大利自己曾接待他（耶 39:11-14, 40:1-6）。當他遇見沒被擄的剩餘百姓，以神的心意對他們說安慰的話（耶 40:9-10）。約瑟夫斯所寫的《猶太古史》，稱讚基大利是溫和寬宏的人。然而他的優點，卻成為他的致命傷。最終被小人所害。
- B. 以上這些聖經的線索告訴我們，基大利成長在一個敬畏神、聽從神話語的家庭。他自己本人也是聽從神的人。既然神早已透過先知預言祂的管教，以及要降服巴比倫的命令，基大利應該也是支持耶利米的人。如此一來，他被巴比倫人視為親巴派的人，因此巴比倫王立他為猶大的省長。然而，他在反巴派的猶大眼中是叛國賊，與耶利米一樣。這也為什麼日後遭反巴派的猶大人殺害。參接下查經資料的解釋。

2、為何以實瑪利要擊殺基大利？

- A. 第 23 節提到來投靠基大利的這些人：以實瑪利、約哈難、西萊雅、雅撒尼亞，和屬他們的人，基本上都是逃亡在外地的猶大人。很可能這四人都是原來的政府官員或軍人領袖。其中以以實瑪利為首，他是王室成員之一（25 節的「宗室」原文是「王室後裔」），可能地位不低。而且他是軍長尼探雅的兒子，表示應該和父親一樣，有一定的兵權和帶領的軍人。王室成員、又是軍人世家出身，以及他的所作所為，他是反巴派成員的可能性很高。
- B. 基大利雖不是猶大王室成員之一，只因他是親巴派的，又是先知耶利米的朋友，因此被巴比倫委派為猶大行省的省長，統治整個猶大地剩餘的百姓。其實這位可憐的省長，只是統治沒有據

到巴比倫的男人、婦女、孩童，和境內極窮人（耶 40:7）。在以實瑪利眼中，基大利是叛國賊、也是篡位者。因此，以實瑪利想殺死基大利的動機，一點也不意外。但很奇怪的是，以實瑪利卻和其他三位領袖，一同帶著剩餘士兵投奔基大利（耶 40:8）。可見其人城府之深。於是這使那些逃到摩押、亞衲、以東地的一切猶大人，都來米斯巴投靠基大利，順從他的統治。這可能讓以實瑪利更眼紅了。

- C. 於是以實瑪利接受亞衲王巴利斯的密商，準備要幹掉基大利（耶 40:14）。其實亞衲王也心懷鬼胎，想利用以實瑪利，招攏更多殘餘猶大的軍力和百姓（耶 40:14）。這件事被約哈難發現，隨即帶所有軍官（當然包含士兵）來警告基大利。可惜他心地善良，沒把人想得那麼壞，因此不相信約哈難的話（耶 40:14-16）。
- D. 最後基大利慘死在以實瑪利手中，而且有近 100 個無辜生命也賠上（第 25 節，又參耶 41:1-10），只因以實瑪利要滅口。而約哈難與以實瑪利也結下仇恨。接下來約哈難帶眾人來討伐以實瑪利，導致以實瑪利和八人逃到亞衲。而約哈難順理成章地成為剩餘猶大人的首領。但他害怕巴比倫王派軍隊來興師問罪，（雖然基大利不是他殺的），不聽從上帝藉耶利米警告不准去埃及，帶領不少剩餘的王室成員、百姓、和士兵逃去埃及。這些事都記載在耶 41-44 章。
- E. 那些去埃及的猶大人（第 26 節），他們的下場肯定不好。因為上帝已事先警告：「那定意進入埃及地、在那裡寄居的，就是所剩下的猶大人，我必使他們盡都滅絕，必在埃及地仆倒，必因刀劍饑荒滅絕；從最小的到至大的都必遭刀劍饑荒而死，以致令人辱罵、驚駭、咒詛、羞辱。……甚至那進入埃及地寄居的，就是所剩下的猶大人，都不得逃脫，也不得存留歸回猶大地。他們心中甚想歸回居住之地；除了逃脫的以外，一個都不能歸回」（耶 44:10, 12）。

3、其他經文細節解釋：

- A. 「米斯巴」原文是「瞭望台」之意，位於耶路撒冷以北约十四公里。基大利以米斯巴為省都。耶利米要求留在猶大，也住在米斯巴（耶 40:1-6）。

第四段（27-30 節）：以未米羅達登基作巴比倫王，釋放且善待約雅斤

1、為什麼巴比倫王以未米羅達要釋放猶大王約雅斤，並且提昇他的地位？

- A. 最直接的答案是耶和華神使這事發生，因為祂是信實守約的神。祂與大衛所立的永遠約，即使人會破壞約、不守約，上帝永遠守住。馬太福音第一章的耶穌家譜，出現了耶哥尼雅（也就是約雅斤，他的後代所羅巴伯，回歸猶大。經過兩約之間的時期，大衛的後裔傳到耶穌肉身的父親約瑟。而耶穌就是當年上帝應許大衛說，他的後裔要永遠作王（代上 17:11-14；耶 23:5）。
- B. 約雅斤被平反之事，巴比倫的古文獻中也有記載。第 28 節的「眾王」，可能是指一同被擄到巴比倫的其他國家或城邦的君王或首領。「以未米羅達」即歷史上的「亞美瑪爾杜克」（Amel-~Marduk 意思是屬於瑪爾杜克的人），是尼布甲尼撒的兒子。他在位只有兩年，主前 562 到 560 年。他被尼裡格利薩（Neriglissar）所殺篡位。
- C. 《列王紀》以大衛的離世作為開始，以大衛的後裔被抬舉作為結束。這當中我們看到神的百姓軟弱起伏，最後遭神公義的審判和管教。但這背後，我們看見神的信實和祂給的盼望：祂不離棄百姓，祂管教的目的是使人回轉。神藉著人的全然敗壞（申 31:29；羅 3:10-18），顯明了祂救恩的偉大和信實：人只有藉耶穌基督十架的救恩，被神換上新心、另立新約（結 36:26；耶 31:31-34），如此人才能成為上帝永遠的子民，耶穌也成為他們永遠的君王。這大衛之約將永遠被上帝持守下去。

III. 思考/應用:

1. 猶大王西底家背叛巴比倫是什麼意思？当他逃跑时，全軍也離開他，说明了什麼？
2. 為什麼巴比倫護衛長燒毀聖殿、王宮、大戶房屋，以及拆毀耶路撒冷四圍城牆？
3. 為何迦勒底人把聖殿銅制的物件帶到巴比倫？那些在利比拉被巴比倫王處死的是什麼样的人？
4. 基大利是怎樣的猶大人？為何以實瑪利要擊殺他？
5. 為什麼巴比倫王以未米羅達要釋放猶大王約雅斤，并且提昇他的地位？
6. 你是否經歷過神的管教？受管教時和管教後感覺分別如何？今天的經文提醒了你什麼？

IV. 帶領小組查經 Tips:

1. 請參加周四的線上預查。
2. 分享這週神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也要和這個主題相關
8. 不要全部是問問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。